



# রাশিয়া বিশ্বকাপ ২০১৮



## কলকাতায় বিশ্বকাপের রং এখন ফ্যাকাশে



রাশিয়া বিশ্বকাপে একের পর বড় দল হারায় বিশ্বকাপের জৌলস্বপ্ন অনেকটাই কমে গেছে। প্রথমে দক্ষিণ কোরিয়ার কাছে ০-২ গোলে হেরে বিদায় নেয় জার্মানি। এরপর ফ্রান্সের বিরুদ্ধে ০-১ গোলে হেরে বিদায় নেয় আর্জেন্টিনা। একই দিনে উল্লেখযোগ্য বিরুদ্ধে ১-২ গোলে হেরে এগারের মতো বিশ্বকাপ অভিযান শেষ হয়ে যায়

কোনও দলই আর এই বিশ্বকাপে টিকে রইল। এদিকে ব্রাজিল হেরে যাওয়ার পর কলকাতার মানুষদের মনে বিশ্বাসের ছাপ। কলকাতার ফুটবলপ্রেমী মানুষেরা বিশ্বকাপে যে দলগুলোকে মূলত সমর্থন করে তাদের মধ্যে সবার ওপরে রয়েছে ব্রাজিল ও আর্জেন্টিনা। এরপরে জার্মানি, স্পেন, পর্তুগালের মতো দল। কিন্তু এদের সহায়ী ছুটির দশটা বেজে যাওয়ার তাদের কাছে বিশ্বকাপটা ফ্যাকাশে হয়ে গেছে। যে আশা নিয়ে তারা বিশ্বকাপ দেখতে বসেছিলেন তাদের সেই আশা হতাশায় পরিণত হয়েছে। কলকাতার থাকা অনেক ব্রাজিল সমর্থকই শুরু হয়ে গেছে বেলজিয়াম ম্যাচের পর। কলকাতার একজন ফুটবলপ্রেমী বিখ্যাত দাস জানিয়েছেন, 'এবারের বিশ্বকাপে যেভাবে বড় বড় দলগুলো হেরে গেল তা আমাদের সত্যিই অবাক করেছে। একমাত্র হওয়ার ছিল না। তবে যখন সব বড় বড় দলগুলো এক এক করে বিদায় নিল তেবেছিলাম ব্রাজিলের একমাত্র অস্তিত্ব হবে না। কিন্তু ব্রাজিলও হেরে যাওয়ায় আমি খুব হতাশ। তবে এখন মনে হচ্ছে এবার বিশ্বকাপ জিততে পারে ফ্রান্স। ব্রাজিলের হারের ফলে বেশ কিছু ফেলার সেকানের বিরুদ্ধেও ম্যাচের ও চিত্ত হার হত। তারা জানিয়েছেন, 'ব্রাজিল ও আর্জেন্টিনার অনেক জার্মি আমরা বনিয়োগেছিলাম। আর্জেন্টিনা হেরে যাওয়ার আমাদের কিছুটা চাপ হয়ে যায়। ব্রাজিল হারায় চাপটা আরও বাড়ল। কয়েকটা জার্মি অধিক্রিত হলেও আমরা বিশ্বকাপে আমাদের রেকম লাভ হবে তেবেছিলাম, তা হো হারানিই বরং লোকসান হল। বিশ্বকাপের একমাত্র ফানফান আমরা আশা করিনি। সব বড়

## পালন করা হল খোনির ৩৭তম জন্মদিন



## ভারতীয় দলের সঙ্গে জন্মদিন সেলিব্রেশন খোনির

ইল্যান্ড, ৭ জুলাই: ৩৭ শে পা রাখলেন ভারতের প্রাক্তন অধিনায়ক মাহেদে সিং খোনি। ইল্যান্ড সফরে ভারতীয় দল ও নিজের পরিবারের সঙ্গে এই বিশেষ দিনটি উদ্‌যাপন করলেন তিনি। টিম হোটেলে প্রথমে কেক কেটে মাহির জন্মদিন পালন করা হয়। ভারতীয় দলের সঙ্গে ছিলেন খোনির স্ত্রী সান্মি এবং তাঁর কোলে ছিলেন মেয়ে জিভা। খোনির জন্য অর্ডার দেওয়া দুটো কেকের পাশে বসেই বাবাকে জন্মদিনের শুভেচ্ছা জানাল জিভা। হার্পিক প্যাডিয়া, দীপক চাহাররের সঙ্গে 'হ্যাপি বার্থডে টু ইউ' বলতে দেখা যায় ছোট্ট জিভাকে। মাহির জন্মদিন উপলক্ষে ছিলেন ভারত অধিনায়ক বিরাট কোহলির স্ত্রী অনুষ্কা শর্মাও। জন্মদিনের দিন টুইটারে শুভেচ্ছা জানিয়েছেন সিদ্ধার্থ কল, রাশিদ খান, শোয়েব আখতার, মুরলি বিজয়, শতীন তেজুলকর, ইরফান পাঠান, অজিত রাহানের মতো ভারতীয় তারকরা। এছাড়া বলিউড তারকাদের মধ্যে আমান মালিক, অনুপম খের, উশী রাউতেলা, সতীশের মতো সিনেমার তারকারাও টুইট করে মাহিকে জন্মদিনের শুভেচ্ছা জানিয়েছেন। তবে খোনির জন্মদিনের দিনে ২২ গজ ভারতের দিল্লী ভাল গেল না। ইল্যান্ডের বিরুদ্ধে দ্বিতীয় টি-২০ ম্যাচে ৫ উইকেট হারতে হয় টিম ইন্ডিয়ায়।

## ইতালি ছেড়ে ফ্রান্সে বুঁফো

ইতালি, ৭ জুলাই: জুভেন্টাসে মেগ দিতে চলেছেন ক্রিস্টিয়ানো রোনাল্ডোর এই জর্মনার মাহেই জুভেন্টাস ছেড়ে পিসিগেটতে যোগ দিলেন ডিয়াললুজি বুঁফো। জুভেন্টাসের সঙ্গে চুক্তি করে যাওয়ার টি টুদারসের সাথে চ্যাম্পিয়ন, কার হাতে বিশ্বকাপের ট্রফি। এটা নিয়ে তৈরি হয়েছে সারা বিশ্বের কোটি কোটি দর্শকের আগ্রহ ও আলোচনা সমালোচনার ঝড়। চ্যাম্পিয়ন হলে দলে দেওয়া হয় একটি ট্রফি। আর বিশ্বকাপ ট্রফি হো রয়েছে আলাদা মর্ফা। বিশ্বকাপের বর্তমান ট্রফি নকলা করেন ইতালিয়ান আঙ্কর সিলভিও গাঙ্জালিকা। ১৯৭০ সালে ব্রাজিল ৩য় বারের মতো ট্রফি জিতে জুভেরিয়ে ট্রফি স্থায়ী করে নেন। তখন প্রয়োজন পড়ে আরেকটি ট্রফি। ১৯৭১ সালে গাঙ্জালিকা বর্তমানের নকশায় তুলন করে তৈরি করেন এই ট্রফি। ততকালীন সময়ে এর পেছনে খরচ হয়েছিল ৫০ হাজার মার্কিন ডলার। কিন্তু সময়ের সঙ্গে মফিমা বেড়েছে এই ট্রফি। বেড়েছে এর আর্থিক মূল্য।

## বিশ্বকাপের জয়ী দল পুরস্কার হিসাবে পাবে ৩৮ মিলিয়ন ডলার

মস্কো, ৭ জুলাই: রাশিয়ার মতো বিশ্বকাপের বর্তমানে বিশ্বকাপের স্বর্ণাঙ্গী ট্রফির আর্থিক মূল্য শহর। এর সঙ্গে চলাছে সারা বিশ্বে বিশ্বকাপ উদ্‌যাপন। ইতিমধ্যে শেষ হয়েছে প্রথম ও দ্বিতীয় পর্ব। এখন শুরু আট দলের কোয়ার্টার ফাইনাল। কে হবে এদের চ্যাম্পিয়ন, কার হাতে বিশ্বকাপের ট্রফি। এটা নিয়ে তৈরি হয়েছে সারা বিশ্বের কোটি কোটি দর্শকের আগ্রহ ও আলোচনা সমালোচনার ঝড়। চ্যাম্পিয়ন হলে দলে দেওয়া হয় একটি ট্রফি। আর বিশ্বকাপ ট্রফি হো রয়েছে আলাদা মর্ফা। বিশ্বকাপের বর্তমান ট্রফি নকলা করেন ইতালিয়ান আঙ্কর সিলভিও গাঙ্জালিকা। ১৯৭০ সালে ব্রাজিল ৩য় বারের মতো ট্রফি জিতে জুভেরিয়ে ট্রফি স্থায়ী করে নেন। তখন প্রয়োজন পড়ে আরেকটি ট্রফি। ১৯৭১ সালে গাঙ্জালিকা বর্তমানের নকশায় তুলন করে তৈরি করেন এই ট্রফি। ততকালীন সময়ে এর পেছনে খরচ হয়েছিল ৫০ হাজার মার্কিন ডলার। কিন্তু সময়ের সঙ্গে মফিমা বেড়েছে এই ট্রফি। বেড়েছে এর আর্থিক মূল্য।

## ওয়েস্ট ইন্ডিজের মাঠে ইনিংসে হার বাংলাদেশের

আসিগুয়া, ৭ জুলাই: ওয়েস্ট ইন্ডিজের মাঠে প্রথম টি-২০ ম্যাচে ১ ইনিংসে ও ২১৯ রানে হারল বাংলাদেশ। বাংলাদেশের বিরুদ্ধে টেস জিতে প্রথমে কিংসডায়ের সিদ্ধান্ত নেয় ওয়েস্ট ইন্ডিজের অধিনায়ক জেমন হোস্টার। ওয়েস্ট ইন্ডিজের কোয়ার্টার দাপটে ১৮.৪ ওভারে মাত্র ৪০ রানে শেষ হয়ে টাইগারদের ইনিংস। বলের হায়ে ফোর্সের রান করেন লিটন দাস। বাঁকরা আর কেউই দুই ম্বরে রান পৌঁছে পারেনি। প্রথম ইনিংসে ওয়েস্ট ইন্ডিজের হায়ে সবচেয়ে ভাল করেন কেমার রো। ৫ ওভারে মাত্র ৮ রান নিয়ে পাঁচ উইকেট সংগ্রহ করেন তিনি। নিজেদের ক্যাম্প ৩টি এবং জেমন হোস্টার মনে ২টি উইকেট। প্রথম ইনিংসে ক্যারিবিয়ানদের সংগ্রহ ৪০.৬ রান। বলের হায়ে সর্বশেষ রান করেন কেইইই ব্রাথবোর্ডের। ২১.১ বলে ১২.১ রান করেন তিনি। তাঁর ইনিংসটি সাহায্যে ছিল ১১ টি বাউন্সার সাহায্যে। কোয়ার্টার এটি তাঁর সপ্তম শতরান। অডার সাই বেগ ৬৭, ডেভেন মফি ৫৭ এবং ক্রিসন পাওয়েল ৪৮ রান করেন। বাংলাদেশের আবু জায়েদ ও মেহেদি হাসান

৩টি করে উইকেট পান। ২টি উইকেট নেন সাফির-আল-হাসান। একটি করে উইকেট পান কামরুল ইসলাম রফিক, রুবেল হোসেন এবং মাহমুদুল্লাহ। দ্বিতীয় ইনিংসে ৪০.২ ওভারে মাত্র ১৪৪ রানে শেষ হয়ে যায় বাংলাদেশ। টাইগারদের হায়ে একমাত্র ভাল ব্যাট করেন নূরুল হক। তাঁর সংগ্রহ ৭৪ বলে ৬৪ রান। নূরুল হক ছাড়া রুবেল হোসেন ১৬, মাহমুদুল্লাহ ১৫, তামিম ইকবাল ১০, সাফির-আল-হাসান ১২ দুই ম্বরে রান করেন শৌকন। দ্বিতীয় ইনিংসে ওয়েস্ট ইন্ডিজের শামান গ্রাউন্ডের ১২ ওভারে ৭৭ রান নিয়ে ৫ উইকেট সংগ্রহ করেন। ১৫ ওভারে ৩০ রান নিয়ে ৫ উইকেট পান জেমন হোস্টার। দুটি উইকেট নেন মিগেল কেমি। দ্বুতম ইনিংসের জন্ম ম্যাচের সেরা হন কেমার রো। আগামী ১২ জুলাই দুই দল সিরিজে দ্বিতীয় ম্যাচে মফি হায়ে খেলাতে নামবে। এখন দেখার দ্বিতীয় ম্যাচে জয় পেয়ে শ্রীলঙ্কা সিরিজ জিতে পারবে, না কি টেস্ট সিরিজে হোমিওগেশ করে ক্যারিবিয়ান বাহিনী।



২০১৮ রাশিয়া বিশ্বকাপ প্রায় শেষের দিকে। আর সেই বিশ্বকাপের মাঝেই সেজে উঠেছে রাশিয়ার রাজধানী মস্কো।

## নিজের ছন্দেই উইম্বলডনের প্রি-কোয়ার্টারে ফেডেক্স

ইংল্যান্ড, ৭ জুলাই: শনিবার উইম্বলডনের ছন্দে ইংল্যান্ড গ্রানে নিজের ছন্দেই প্রি-কোয়ার্টারে ফাইনাল রাউন্ডে পৌঁছে গেলেন রজার ফেডেরার। ফেডেরার জার্মানি স্টাডকে ব্রাজিল রজারের মালিক করে ফেললেন মফিলা টেনিসের মালিকানাধীন প্রি-কোয়ার্টারে উইম্বলডনের স্টেডিয়ামে তাঁর জার্মানি প্রতিদ্বন্দ্বীত্ব পরিবার এক ঘণ্টা ৩৪ মিনিটের ব্যাটাইয়ে পরাজিত করেন সফট কোর্টের রাজা। তবে ম্যাচের দ্বিতীয় সেটে স্ট্রফ কিউটা ভাঙাই করলেও প্রথম ও দ্বিতীয় সেটে উইম্বলডন চ্যাম্পিয়নের বিরুদ্ধে তেমন একটা সুবিধা করে উঠতে পারেননি জার্মানি স্ট্রফ।



ফেডেরার ম্যাচটি পক্ষেই পুরে ফেলতে বিশেষ একটা পয়েন্ট হার্নি ২০টি গ্লান্ড নামের মালিক রাজা রজারের। পূর্ণাঙ্গী প্রথম উইম্বলডনে ছন্দ ইংল্যান্ড গ্রানে পুরুলকরেন সিসেক্সন বিভাজে চ্যাম্পিয়ন হলে ফেডেরার পূর্ণাঙ্গী করে ফেললেন মফিলা টেনিসের মালিকানাধীন প্রি-কোয়ার্টারে উইম্বলডনের স্টেডিয়ামে তাঁর জার্মানি প্রতিদ্বন্দ্বীত্ব পরিবার এক ঘণ্টা ৩৪ মিনিটের ব্যাটাইয়ে পরাজিত করেন সফট কোর্টের রাজা। তবে ম্যাচের দ্বিতীয় সেটে স্ট্রফ কিউটা ভাঙাই করলেও প্রথম ম্যাচের মফিলা টেনিসের মালিকানাধীন প্রি-কোয়ার্টারে উইম্বলডনের স্টেডিয়ামে তাঁর জার্মানি প্রতিদ্বন্দ্বীত্ব পরিবার এক ঘণ্টা ৩৪ মিনিটের ব্যাটাইয়ে পরাজিত করেন সফট কোর্টের রাজা। তবে ম্যাচের দ্বিতীয় সেটে স্ট্রফ কিউটা ভাঙাই করলেও প্রথম